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АКТУАЛІЗАЦІЯ РЕТРОДОСВІДУ БУДИТЕЛІВ 
ЗАКАРПАТТЯ У ФОРМУВАННІ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
СВІДОМОСТІ ДІТЕЙ ТА МОЛОДІ У ХІХ СТОЛІТТІ
Актуальність дослідження державної політики формування 

національно-патріотичної свідомості дітей та молоді є нагальною 
потребою сьогодення в умовах війни в Україні. «Сьогодні Україн-
ська держава та її громадяни стають безпосередніми учасниками 
процесів, які мають надзвичайно велике значення для подальшого 
визначення, першою чергою, своєї долі, долі своїх сусідів, подаль-
шого світового порядку. В сучасних важких і болісних ситуаціях 
викликів та загроз, і водночас, великих перспектив розвитку, кар-
динальних змін у політиці, економіці, соціальній сфері пріоритет-
ним завданням суспільного поступу, поряд із убезпеченням своєї 
суверенності й територіальної цілісності, пошуками шляхів для 
інтегрування в європейське та євроатлантичне співтовариство, є 
визначення нової стратегії виховання як багатокомпонентної та 
багатовекторної системи, яка великою мірою формує майбутній 
розвиток Української держави» [1].

Політичні, філософські, соціальні, історичні аспекти формуван-
ня національної свідомості знайшли відображення у наукових роз-
відках М. Козловця, П. Ситника, Д. Чижевського, Ю. Шайгородсько-
го та ін. Теоретико-методологічні засади формування української 
національної свідомості досліджували В. Кремень, М. Костомаров, 
І. Кресіна, В. Лісовий, В. Смолій, П. Щербань та ін. Теоретико-педа-
гогічні засади формування національної свідомості були предме-
том спеціального вивчення Г. Васяновича, М. Євтуха, Б. Ступарика, 
Я. Чепіги та ін. Питання національного виховання дітей та молоді 
в Україні на різних історичних періодах висвітлено у працях Г. Ва-
щенка, О. Вишневського, І. Зайченка, С. Максимюк, М. Стельмахо-
вича, В. Сухомлинського, К. Ушинського, М. Чепіль, В. Ягупова та ін.

У нашому дослідженні поняття «національної свідомості» посі-
дає вагоме місце і потребує аналізу в контексті виявлення відмін-
ностей між поняттям «національної самосвідомості». Проаналі-
зувавши сучасні словники та довідкові видання можемо зробити 
висновок про розмежування згаданих понять. По-перше, відмін-
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ності виявляємо у їх змісті. Національній свідомості притаманне 
формування уявлень про власну націю та інші нації крізь призму 
власного етносу, а для національної самосвідомості більш харак-
терна саморефлексія, тобто оцінка себе як носія певних національ-
них цінностей та культури. По-друге, у формі, для національної 
свідомості характерною є тільки колективна (нація) форма, а для 
національної самосвідомості ‒ індивідуалізована (окремий інди-
від) та спільна (національна спільність) форми. Крім цього, різни-
цю можна побачити і на рівні емоційного сприйняття. Свідомість 
спрямована на об’єктивний світ (суспільно-політичні, економічні, 
освітні реалії, здобуття знань про свій народ, його історію, культу-
ру), а самосвідомість – на внутрішній світ людини (її переживання, 
судження, думки тощо). Таким чином, аналіз сучасної наукової лі-
тератури засвідчив актуальність питання формування національ-
ної свідомості та самосвідомості у підростаючого покоління.

Культурно-освітніх і громадсько-політичних діячів Закарпат-
тя ‒ Ф. Добрянського, О. Духновича, А. Кралицького, О. Митрака, 
О. Павловича, І. Раковського, І. Сільвая, Є. Фенцика, І. Чурговича 
та ін., які упродовж XIX ст. словом і ділом боролися за реалізацію 
слов’янської ідеї, сьогодні прийнято називати будителями. У педа-
гогічній енциклопедії Закарпаття «будителі» ‒ визначні громад-
сько-політичні діячі періоду національно-культурного відроджен-
ня слов’янських народів Австрійської імперії кінця ХVІІІ – ХІХ ст., 
котрі боролися проти освіченого абсолютизму Габсбургів і націо-
нального гніту, за пробудження національної свідомості, збере-
ження і розвиток рідної мови, літератури й культури, народних 
традицій, відстоювали ідеї слов’янської єдності й солідарності 
споріднених народів у цій боротьбі [2, с. 83]. Закарпатські будителі 
проводили значну культурно-освітню роботу: засновували товари-
ства, видавали альманахи, збірники, календарі, газети, журнали, 
складали підручники для народних шкіл, збирали і публікували 
усну народну-поетичну творчість, створювали твори для народу [3, 
с. 106‒117].

У справі піднесення культурно-освітнього рівня населення і ор-
ганізації роботи шкіл на Закарпатті в досліджуваний період осо-
бливо значний вклад своєю діяльністю зробив греко-католицький 
священик, письменник, публіцист і педагог О. Духнович (1803–
1865). У 50-их роках він видає цілий ряд підручників для народ-
них шкіл: «Книжиця читалная для начинающих» (Буда, 1847, 1850, 
1851, 1852), «Краткий землепис для молодых Русинов» (Перемишль, 
1851), «Сокращенная грамматика письменного русскаго языка» 
(Буда, 1852), а також перший на всій Західній Україні підручник з 
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педагогіки «Народная педагогия в пользу училищ и учителей сель-
ских» (Львів, 1857) [4]. О. Духнович розглядаючи національне вихо-
вання, наголошував на збереженні народом свого національного 
«я», рідної мови, культури, звичаїв [4, с. 155]. Діяльність будителів 
сприяла поширенню освіти, налагодженню культурних зв’язків 
краю з усім слов’янством.
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Сьогодні Українська держава та її громадяни переживають 
важкі часи. 

Адже, ми стали безпосередніми учасниками процесів, надзви-
чайно важливих для подальшого визначення, насамперед, своєї 
долі, долі своїх сусідів, майбутнього світоустрою. Тому такі події, на 
нашу думку, переконливо доводять необхідність національно-па-
тріотичного виховання молодого покоління. У цьому процесі зна-
чна роль відводиться і закладу вищої освіти, який має стати осе-
редком становлення громадянина-патріота України, який готовий 
самовіддано розбудовувати незалежну, демократичну державу, 
дбати про її національну безпеку, примножувати добробут людей, 
сприяти єдності українського народу, творити мир і злагоду в су-
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